还是在中学读书的时候,便知 道吉林大学有两位著名的物理学 家.一位是余瑞璜教授,另一位便是 吴式枢教授.但始终未见到这位慕 名已久的物理学家.毕业后,恰好 分到了吉林大学物理系工作,有幸 结识了吴式枢教授,因此也有更多 的机会与吴式松教授交往.

吴式枢教授平易近人,和蔼可亲,给我留下了深深的印象。他可贵的人品,渊博的知识,严谨的治学态度,更是令我敬佩不已.

# 拳拳爱国心

吴式枢教授是我国著名的理论 物理学教授,在核多体理论方面作 出了卓越的贡献,在国内外学术界 都有较大影响,享有较高的声誉。 吴式枢教授取得的成就,包含着他 多年劳动的汗水,更凝结着他对祖 国一片赤诚的爱!

1951年,他获物理学博士学位后。在他面前摆着三条路,一是继续留立美国,应伊里诺埃大学的聘请留校任教。在美国,凭着他扎实而深厚的理论基础,有优厚的生活待

遇和先进的实验设备,他完全能够继续深入,驰骋于核物理的浩瀚领域;二是可以去台湾。全国解放前夕,曾任国民党某省银行总经理的父亲,被迫去了台湾,带去了他的母亲、两个年幼的弟弟和一个妹妹。一到台湾,父亲便失业了。全家都指望着吴式枢回台团圆,并担负起全家的生活重担。无论是留在美国,还是去台湾,当时对他来说都是容易办到的。此时美国侵朝的战火已烧到了鸭绿江边。但是,体态羸弱、温文尔雅的吴式枢教授,竟出人意料地作出了第三种抉择:响应周恩来总理对海外科学家的号召,回祖国参加建设。吴式枢教授正是抱着"让祖国尽快强盛起来"的夙愿,抛弃了国外优厚的生活条件,不顾父亲在香港的阻拦,毅然回到了祖国的怀抱。

#### 甘为人梯 培育人才

解放之初,年轻的吴式枢教授就开始精心培育理 论物理人才,如今已是**桃**李芬芳.

1951年 10 月,28 岁的吴式枢,担任了大连工学院应用物理系教授。1952年全国院系调整,他愉快地服从祖国需要,来到东北人民大学,先后担任物理系副主任、主任. 那时候,大规模的社会主义建设正在全国轰轰烈烈地展开,祖国急需建设人才。吴式枢教授把主

严谨治学。辛勤育人。 一贺天民

要精力都投入到教学、培养人才上 来。他常常担任两门课的主讲,先 后讲授过理论力学、量子力学、原子 物理、原子核理论、群论在物理学中 的应用等课程。他夜以继日地工作 着。 夜深人静, 是他充分利用时间 的大好时光, 伏案工作常常到下半 夜, 早晨起床, 洗漱完毕, 不吃早 饭,就去上课或坐在桌前工作了, 理论物理很抽象,枯燥乏味,但经他 讲起来,宛如清澈明净的溪水,流入 学生的心田、学生有了疑问, 他总 是一丝不苟地耐心解答。 他用自己 的心血培养出一批批理论基础雄厚 的专业人才, 带出了一批有较高水 平的中青年骨干,活跃在教学和科 研的第一线上,

## 勒奋耕耘 硕果累累

吴式枢教授不仅治 学 态 度 严 谨,理论基础雄厚,而且学术造诣颇深. 他的核多体理论研究,在国内一直处于领先地位,在国际上也很有影响。

1955 年,吴式枢教授对低温铁 磁体自发磁化强度的 Bloch 自旋

波理论进行了研究,消除了 Bloch 理论中过多本征态 的困难,解决了在这方面存在的疑难。 从 1962 年开 始,吴式枢教授从事核多体理论方面的研究工作,先后 发表论文 50 余篇。 他对应用广泛的理论基础进行了 深入探讨,指出了原来理论的不足,发展了新的理论。 他还首次应用格林函数方法,发展一个新的理论"推广 的组态混合法",提供了应用推广的组态混合法求解实 际问题的途径。 这项成果曾在 1965 年全国高校科研 成果展览会上展出。 1966 年暑期国际物理讨论会 在 北京召开,吴式枢教授出席了这次有 30 多个国家科学 家参加的单科性国际会议,作了《推广的组合态混合法 与无规及高阶无规位相近似》的学术报告,受到了与会 科学家的重视。1972年以来,吴式枢教授在核多体理 论方面展开了比较系统的研究,建立起一个比较完整、 可以付诸理论计算、有自己特色的新理论体系——格 林函数方法。成为国内外提出这一方法最早的物理学 家。在此基础上,吴式枢教授又对核的单粒位阱进行 了系统的研究, 这是核结构以及其他微观有限体系结 构研究中的一个基本课题。他在这个领域内的研究工 作,在国内一直处于领先地位,在国际上也有相当大的 影响。他的这方面研究成果,曾获 1978 年全国科学大 会个人奖; 1981 年吉林省优秀学术论文一等奖; 1982

年国家自然科学三等奖。1979 年 8 月,美国一些从事核多体理论研究的专家听了吴式枢教授的 学 术 报告后、对他说:"我们多年想做而没有做到的,吴先生做到了!"是的,吴式枢教授报告中那缜密的逻辑,巧妙的论证,独到的见解和精辟的结论,深深地打动了他们,使他们赞叹不已。

吴式枢教授近几年来又在核多体理论方面进行了深入细致的研究,1982年以来先后承担了国家自然科学基金和国家教委博士点学科基金9项科研课题,取得了一批具有国际先进水平的科研成果。1990年"温度 2 和时间 2 / 格林函数的不可约顶角算符"获吉林省自然科学优秀论文一等奖。

## 理论与实践结合 为生产服务

吴式枢教授不仅重视理论研究,而且还庄重把理论和实践结合起来。1971年至1976年,吴式枢教授率领课题组成员为大庆油田解决了一个测井中的关键问题。我国油田采用早期注水开发方式,判断水淹层就成为大庆油田测井中的一个突出问题,已有的测井方法对此无能为力。吴式枢教授及其课题组成员多次深入大庆,建立了测定介电常数来判断水淹层的"相位介电测井"新方法。解决了判断水淹层的难题,为我国石油生产做出了贡献,填补了我国石油测井技术的一项空白。现在这一技术已为大庆油田使用。

# 促进国际间的学术交流

1981年初,联邦德国洪堡基金会主席、土宝根大 学理论物理研究所所长费茨莱教授,在北京核物理冬 季讲习班作为特邀代表,作了π凝聚问题进黑的报告。 他在报告中指出有一个问题至今尚未解决。 实际上, 吴式枢教授已在几年前的论文中发表了。当他会下得 知过一情况后,对吴式枢教授的工作很感兴趣,立即表 示愿意和吴式枢教授合作,半年后,吴式枢教授应土宾 根大学的邀请去讲学,吴式枢教授的名字作为访问联 邦德国的著名外国学者在报刊上介绍,这也是在此期 间唯一被介绍的中国学者,受到联邦德国物理学界的 重观。讲学期间,吴式枢教授废寝忘食地工作,常常从 黄昏工作到天亮, 第二天早晨又准时间出现在办公室 里,使得德方提出半年的合作研究,不到两个月就完成 了. 在完成合作项目的基础上,吴式枢教授一连写了 4篇论文,受到各国同行们的很高评价。吴式枢教授 一向治学严谨,同时又诲人不倦,在国际交往中也是如 此,一次,一位联邦德国教授要推导一个公式,始终卡 能实现,只好求教于吴式枢教授,吴式枢教授放下手 中的工作,只用了一个通宵,第二天就把推导的结果交 到那位教授手中,使得那位教授感激不已.

1980 年 8 月, 以吴式枢教授为团长的中国代 表 团,出席了在美国伯克利召开的国际核物理会议.1983

年和1986年,吴式枢教授作为组织委员会主任参加并筹办了有美国、加拿大、英国、日本、联邦德国等8个国家26位知名学者前来参加的"国际核力与核多体问题讲习班"。会上,他宣读了在单粒位阱方面的科研新成果,受到国际同行的一致好评。会议开得非常成功,对国内外核物理理论研究起到了良好的推动作用。

## 身陷囹圄 矢志不渝

命运也曾给吴式枢教授带来过不公平。当十年动乱的政治浪潮袭来的时候,吴式枢教授所从事的基础理论研究也受到猛烈的冲击。1968年底。在一个寒气袭人、阴森可怕的日子,吴式枢教授突然被带到吉林大学理化楼实验室里,让他交待连做梦也想不到的"特务嫌疑"问题,接着,便被宣布隔离反省了。他身陷囹圄,头脑是清醒的:他是为祖国强盛出国留学的。他是抱着献身祖国科学事业的理想回到祖国怀抱的。他壮志未酬岂能甘休!于是,他抓紧一切时间,靠记忆和他当时订的外文杂志推导他们理论公式。说来真是一个奇迹,吴式枢教授那些重要科研成果的雏形,竟然是在阴暗的隔离室里形成的。

## 躬逢盛世 壮心不已

粉粹"四人帮"后,特别是党的十一届三中全会以后,祖国大地回春,吴式枢教授更加精神振奋。1978年3月,他被选为全国人大代表,光荣地出席了全国第五届人民代表大会。他参与了《1978—1985年全国基础科学发展规划》的制定工作。恢复招收研究生制度以来,他先后招收博士生20名,硕士生26名,并亲自为每届研究生开"核多体理论"课。党的信任、祖国的期望,使吴式枢教授更加忘我地工作。身为全国人民代表的吴式枢教授,努力做人民的公仆,为国家献计献策、共商国家大计。近年来,吴式枢教授对核结构及其微观有限体系结构的研究,取得了重大的进展,并获得了一批具有国际先进水平的成果。吴式枢教授不喜欢别人提到他的成绩。当人们谈到他的成绩时,他总是微笑着说:"我做的工作太少了"。

吴式枢教授现任中国科学院数理学部学部 委 员、吉林大学物理系名誉系主任、吉林大学自然科学学术 委员会主任、吉林省科学技术协会副主席、学术委员会 副主任委员、吉林省物理学会理事长、中国科学院高能 物理研究所与上海原于核研究所兼职教授、全国人大第五、六、七届代表、国务院学位委员会学科评议组一、二届成员。1990 年国家教委和国家科委联合授予他全国先进科技工作者称号;国家教委颁发了从事教育工作四十周年的荣誉证书和刻有"老骥伏枥,志在千里;桃李不言,下自成蹊"的奖牌,以表彰吴式枢教授为祖国培育人才和为发展我国的科学事业所做出的贡献。

躬逢盛世, 壮心不已. 作为物理学家的吴式枢教



王承书是中国科学院数理学部委员,著名的气体动力学和铀同位素分离学家.她于1556 年冲破美国政府的重重阻挠,返回祖国.从60 年代起长期从事和领导我国的铀同位素分离理论研究,培育出一批具有严谨的科学作风、理论联系实际的研究队伍.她在我国铀同位素分离事业发展的各阶段,特别是为我国第一颗原子弹的装料工作作出重大贡献.她治学严谨,平易近人,学而不厌,诲人不倦,深受大家的尊敬和爱戴.

### 我的事业在祖国

"我选择的道路没有错,我的事业在祖国".这是王承书回顾自己回国几十年历程后发自肺腑的心声.

于承书 1934 年毕业于燕京大学物理系,1936 年 获该校硕士学位。 1941 年赴美国密执安大学 深造, 1944 年获该校博士学位,又从事二年博士 后 工作。 1949 年新中国成立,唤起了她报效祖国之心,她坚定 地表示:"中国穷,进行科研的条件差,但我不能等别 人把条件创造好,我要亲自加入创造条件的行列。 但 由于朝鲜战争爆发,美国不允许中国科学家回国。直 到 1955 年中美达成协议后,王承书与丈夫张文裕立即 提出回国申请。为避免美国政府设置的障碍,她把有 关书刊和资料分成三百多个邮包先期寄回北京。1956 年她们夫妇冲破重重阻挠,终于回到祖国。

目睹祖国翻天覆地的变化,促使她油然产生必须 奋起直追的责任感,她暗下决心,要以百倍的工作热 情,把自己的智慧和力量奉献给祖国.

吴式枢教授的主要论著有《非线性积分方程与格林函数方法》、《原子核单粒位阱理论》、《推广的组态混合与无规及高阶无规位相近似》、《多重散射理论与格林函数方法》、《1°O—1°N及 1°F—1°O 库仑移位能》、《同位旋三重态 15—04 等效相互作用与 1°Ne—1°O 库仑移位能》、《多体理论中单粒子基的选择》和《2h—1p多重散射关联对 1°O 和 1°O 能谱的贡献》、《热核的总的吸取和发射几率》等 70 余篇。

研究室工作。当年年底、宋任穷部长希望她能从事铀同位素分离工作。当时她已四十多岁了,要从头开始搞一项自己完全不懂的事,谈何容易啊!但她愉快地服从了组织安排,这是她的第一次改行。1958年为了填补国内空白,王承书服从组织安排,二次改行,从事热核聚变理论工作。她很快熟悉了业务,并产生浓厚兴趣。60年代初,正当她准备向这项很有意义、但难度很大的科技领域进军时,由于中苏关系破裂,苏联撤走了全部专家,使我国第一个气体扩散工厂陷人困境。1961年3月的一天,钱三强再次请来王承书,希望她挑起重担。王承书仍以国家利益为重,再次放弃自己熟悉的工作,当天下午就到了原子能所那个神秘莫测的小院上班。从此,王承书的名字在物理界消失了,数十年埋头于铀同位素分离研究。

王承书为了事业忘我工作。 她长年住集体宿舍,就餐于食堂,长期与家人分居。她把出差补助费,各种奖励和稿费都捐献给单位和核学会、用以购买书刊和开展学术交流活动。 在三年国家遭受自然灾害时期,她自己买了大量纸张供研究人员计算用。 1961 年 王承书加入了中国共产党,1965 年起按月将工资中的大部分交纳党费,直至"文革"后期组织上不同意她交后为止。王承书把自己的毕生精力献给了祖国,党和国家也给了她很大荣誉。 她先后任第三届全国政 协委员,第三、四、五届全国人民代表大会代表,1985 年获核工业部劳动模范称号。

#### 坚持实事求是的科学作风

她始终坚持科学的实事求是的观点,不屈服于任何权威,也不被任何外加的压力所动摇。特别使她难忘的是在她的博士论文答辩会,当时她提出一个新的观点,她的导师——理论物理权威乌伦贝克却认为不对,连说三次"No"! 但王承书相信自己通过长期严密思考得出的结论是正确的,镇定地连声回答了三次"yes"! 考场气氛顿时紧张起来。 后经王承书据理全面阐述自己的论点,导师终于面露笑容,不仅赞同王承书的论点,还对她表示热烈祝贺。

回国以后,王承书抱着对国家负责的态度,坚持实事求是的科学态度。1974年,大型扩散机的关键部件之一,动密封通过了单台试验,性能良好。国防科工委